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Vsaj »na najgloblji ravni« je Univerzum 
vsepovezano Eno. Izraža se kot »vse v 
enem, eno v vsem« – to se imenuje kvan-
tno soprežemanje. Hologram je pojem, ki 
ostaja najboljša metafora (simbolni pribli-
žek) za oris informacijske prepletenosti 
Univerzuma — kot »makroholograma« 
— in tudi naših možganov, ki so »mini-
hologrami«. Seveda je resnica veliko bolj 
zapletena, dinamična in mnogoplastna.    
Ali obstaja neki objektivni svet brez nas? 
Že mogoče, vendar prav gotovo drugače, 
kot si predstavljamo. Kakšen je svet sam 
na sebi – mimo nas?   Ne vemo, ker po-
znamo samo tisti svet, ki nam ga kažejo 
naši možgani, duševnost oziroma zavest. 
Ta svet, kot ga izkušamo, je subjektivno 
urejeni svet, nastal v sodelovanju okolja z 
našimi možgani, duševnostjo oziroma za-
vestjo. Okoli je »tema«, vendar nam okol-
je, brez katerega ne moremo obstajati, na-
miguje, da je ta »tema« morda tudi struk-
turirana oziroma da obstaja. Nekaj pa za 
nas obstaja takrat, ko to entiteto razloči-
mo iz homogenega »ozadja«. Razločanje 
izvira iz (re)konstrukcije tako imenova-
nega atraktorja, ki je zelo podobna tako 
imenovanemu kvantnemu kolapsu.   

O Enem ni kaj govoriti. Če ga vendar-
le poskušamo analizirati (»razstaviti«), se 
»pretvori« najprej v nekakšen hologram, 
pravzaprav mrežo holografskih proce-
sov. V posebnih poskusih (tako imeno-
vanem Einstein-Rosen Podolskyjevem 
poskusu) so se navidezni kvantni delci 
Enega pokazali kot med seboj soprežeti 
(»entangled«) (Aczel, 2003; Clegg, 2006). 

Ker leva analitična možganska polobla ne 
procesira celovito, se v pričujočem pri-
meru zatekam(o) k desni sintezni polobli 
(primerjaj Župančič, 2006).
Hologram je trenutno najbolj uporabna 
metafora za neodvisno, med seboj preže-
to, samokonsistentno, samointeraktivno, 
samoref lektivno, soodvisno in dinamično 
mrežno strukturo vesolja na mikroskop-
ski ravni (na primer Caulfield in Vikram, 
2008). Hologram je struktura, v kateri 
»vsak njen delček vsebuje informacijo o 
vseh drugih delčkih«. »Dokaz« za to je, 
da »iz delčka lahko rekonstruiramo celo-
to«. Hologram je začasna struktura ho-
lografskega procesa. »Delčki« se ves čas 
med seboj soustvarjajo. Ti neoprijemljivi, 
soodvisni, navidezni delčki so lahko še 
nekaj globljega od kvantnih delcev, zato 
v tem primeru govorimo o subkvantnem 
(Bohm in Hiley, 1993). 
Subkvantna narava in holograf ija imata 
isti temeljni izvor, to je interakcijo valov, 
imenovano interferenca. Valovi, na primer 
elektromagnetni, ki jim pravimo svetloba, 
kadar jih zaznamo, so lahko nosilci ko-
diranih informacij. Informacija je fizično 
stanje, ki mu zavestno bitje ali družba ta-
kih bitij, ki sprejemajo dogovore, dodeli 
določeno interpretacijo ali pomen. Vsako 
fizično stanje je potemtakem lahko, v na-
čelu, informacijsko. V svetu naših zaznav 
in razsežnosti vsako fizično stanje vseka-
kor JE informacija, zato ker je predmet 
naše zavesti. Če nekaj obstaja zunaj naše 
neposredne zavesti, lahko podvomimo, ali 
sploh obstaja. Tedaj je informacija o tem 
»nekaj« samo potencialna. Potemtakem 
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imamo eksplicitno in implicitno (poten-
cialno) eksistenco, materijo in vakuum. 
Vakuum je NIČ eksplicitno (odsotnost del-
cev), a CELOTA implicitno – je praznina, 
polna možnih eksistenc (delci vzidejo iz 
vakuuma). To je podobno hologramu, 
nekakšni implicitni mreži ali matriki ko-
relacij med možnimi vzorci. Spomnimo 
se na primer Mermina: le korelacije so 
stvarne. 
Zdi se, da je temeljno vesolje superpozici-
ja (mešanica) vseh možnih svetov. Potem-
takem je vesolje neskončno in istočasno, 
z drugega stališča, končno; transcenden-
talno in istočasno, v drugem »merilu«, 
konkretno; obstoječe, realno, a istočasno 
iluzija; zakonito in urejeno, a v marsičem 
kaotično, nepredvidljivo, »slučajno«, para-
doksno; multiverzno in hkrati enovito. Je 
večno tvorjenje sinteze iz teze in antiteze, 
medsebojno delovanje ali izmenjava (kot 
Fourierova transformacija) med antago-
nističnimi ali komplementarnimi poli, in 
njihova integracija v celoto. »Živo« vesolje 
ima dialektične in metafizične vidike, je 
hierarhija vplivov od spodaj navzgor in 
obratno, je kompleksen sistem lokalnih 
in nelokalnih pojavov. Kaže se v prosto-
ru-času, skrajno makroskopsko in mikro-
skopsko, in onstran prostora – v »notran-
jih prostorih«. 
Preučevanje narave je pripeljalo do sto-
pnje, ko je sam spoznavni proces treba 
nujno vključiti v to naravoslovje. Naša 
zavest in svetova kvantne fizike ter koz-
mologije imajo bolj ali manj nekaj glo-
boko skupnega. Možgani in (zavestna) 
duševnost sta komplementarna vidika iste 
skupne entitete, podobno kot sta dopol-
njujoča se tudi mikro- in makrokozmos. 
In vsaj po znamenitem kvantnem ekspe-
rimentatorju Antonu Zeilingerju (2003) v 
svetu kvantne fizike informacija sovpada 
z dejanskostjo. Naša kvantna fizika opi-
suje najglobljo stvarnost, zato je informa-

cija tudi ta dejanskost sama, tudi v smislu 
koda. Zavestna bitja ustvarjamo lastna 
subjektivna, čeprav objektivno pogojena, 
stanja. Kaže, da prek temeljne enotnosti 
zavesti in kvantnega najbrž lahko, v ne-
katerih okoliščinah, na primer v sinapsah, 
učinkujemo na verjetnostne porazdelitve 
»objektivnih« kvantnih stanj (na primer 
Eccles, Beck). 
Kako bi lahko dozdevno vesolje sploh 
obstajalo neodvisno od nas? Mi običaj-
no nekaj izkusimo – to so zunanji in 
notranji pojavi. Naš doživljaj je zavesten 
(»notranji«), čeprav je običajno doživljaj 
nečesa zunanjega. Če za nas nekaj obsta-
ja, je predmet zavesti. Vse zaznamo sko-
zi našo zavest. Ali torej lahko vemo, ali 
kaj obstaja zunaj zavesti in kako obstaja? 
NE. Verjetno nekakšna materija obstaja 
neodvisno od naše zavesti, vendar kaj ob-
staja in kako, je onstran našega védenja. 
Vseeno doživljamo zanimivo raznolikost 
pojavov, ki so, vsak od njih, »nenavadna 
in nedeljiva kombinacija zaznav in pred-
metov«. Mi jih soustvarjamo, mi soustvar-
jamo naš svet. O svetu brez nas ne more-
mo izvedeti nič zanesljivega (d‘Espagnat, 
1995). Na kvantni ravni spremenimo opa-
zovane mikropojave, tako kot učitelj spre-
meni obnašanje učencev ob odprtju vrat 
(kot tako imenovani kvantni kolaps!) in 
torej ne more zanesljivo zvedeti, kaj de-
lajo sami.
Vesolje, kot ga doživljamo danes, ni ena-
ko tistemu, ki smo ga doživljali pred 
nekaj desetletji. Obstaja eno samo (uni-
verzum), ki pa ga utegne sestavljati ve-
liko več »prostorov« in »svetov«, kot so 
verjeli prej (Greene, 2005). Na primer po 
Everettovi interpretaciji kvantne teorije, 
ki naj bi vodila do kvantnih računalni-
kov, sobivajo vse različice vseh možnosti 
kot »vzporedni svetovi«. Govori se tudi 
o multiverzumih … Na splošno obsta-
jajo (stabilni) makroskopski svetovi in 
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(nestabilni) mikroskopski kvantni »sve-
tovi« in notranji »svetovi«, to so svetovi 
zavesti. Zdi se, da so makroskopski, f i-
zični prostor in »notranji«, duhovni sve-
tovi »povezani« skozi njihov skupni izvor 
– subkvantno raven –, kjer je »vse v enem 
in eno v vsem«.
Zadnje čase veliko kvantnih fizikov trdi, 
da je kvantna mehanika poseben primer 
nove kvantne informatike (na primer Ze-
ilinger, Deutsch). Zeilingerjeva skupina 
je že izvedla kvantno teleportacijo, to je 
hkratno izginotje in rekonstrukcijo kvan-
tnega delca na razdalji mnogih kilomet-
rov. Elektroni ali fotoni pogosto kažejo 
dinamiko ali »obnašanje«, kakor da bi 
imeli informacije o vsem svojem okolju – 
ali še več, kakor da bi se zavedali, čeprav 
na precej drugačen način, kot se mi. V 
preprosti kvantni strukturi je lahko ko-
dirano vse vesolje. Vsaka tako imenovana 
kvantna gostotna matrika vsebuje kode 
vseh možnih vzajemnih zvez med poten-
cialnimi kvantnimi stanji sistema, vse nji-
hove možne pretekle, sedanje in prihodn-
je interakcije. Aspectov eksperiment je re-
aliziral Einstein-Rosen-Podolskyjev (ERP) 
pojav: »delci« se obnašajo kot nedeljiva 
celota, »ki se razprostira prek skrajno ve-
likih razdalj«. Eksperimentalno konkret-
no, spin ločenih delcev ostane samodejno 
koreliran (Hey in Walters, 2003). Svet na 
subkvantni ravni v resnici JE popolnoma 
poenoten – celo z našo zavestjo. Veliko 
procesov na tej ravni je pravzaprav ze-
lo podobnih procesiranju informacij v 
možganih, kjer vzajemno delujejo različ-
ne ravni (Peruš, 2001). Najbolj temeljna 
materija kaže lastnosti, podobne »inteli-
gentnim«, in samoorganizacijske sposob-
nosti — a te lastnosti sooblikujejo »višje« 
(klasično-fizikalne) ravni.
Vprašljiv je tudi objektivni obstoj časa. 
Enačbe kvantne relativistične teorije so 
glede na čas efektivno simetrične. Ves 

prostor-čas je »podan hkrati«, potem ko 
se je pojavil iz predprostorskega in pred-
časovnega vakuuma, ki ga Bohm (1993) 
imenuje hologibanje. Ni jasne preteklosti, 
sedanjosti in prihodnosti. Tako je vsaj v 
abstraktnem svetu kvantnih enačb, ki so 
podprte s poskusi. Prostor-čas zgolj je, 
kot da bi sedanjost, preteklost in prihod-
nost sobivale ali se »dogajale istočasno« v 
vzporednicah, vsaka zase. Ali naša zavest 
(so)ustvarja prostor-čas, še posebej njego-
vo časovno komponento? Ali naša telesno 
osrediščena zavest zaporedoma izlušči do-
ločene dele prostora, ki pripadajo trenut-
ku, in nam tako daje vtis toka časa? To 
je povsem možno. (Scientif ic American, 
2012.)
Raziščimo to. Pojav specifičnega klasič-
nega makroskopskega fizičnega stanja iz 
kvantnega okolja je rezultat tako imeno-
vanega kolapsa valovne funkcije, ki opisu-
je kvantni svet. 

O kolapsu valovne funkcije govorimo, 
ko kvantno stanje preskoči iz 
»sestavljanke« mnogih lastnih valovnih 
stanj v eno lastno stanje.

Izmed mnogih sestavljenih, »holografsko 
prepletenih«, potencia lno obstoječih 
kvantnih stanj je eno stanje izbrano za 
uresničitev v nekaj konkretnega, kot je 
»zaznano« stanje delcev. Okolje izbira! 
(Na primer R. Penrose, E. Wigner, J. A. 
Wheeler.) A eksperimentatorjeva zavest je 
tisto posebno okolje, ki poveča verjetnost 
kolapsa iz kvantnega v določeno klasično 
stanje. Namreč, zavest lahko črpa iz veli-črpa iz veli-veli-
kanske količine eksplicitnih in implicitnih 
nezavednih informacij o tem kvantnem 
stanju. Pri interakciji je ta informacija v 
zavesti v soodnosu z notranjo, implicitno 
»informacijo« kvantnega sistema. Pride do 
»resonance« med njima in do znamenite-
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ga »kolapsa« (ali tako imenovane redukci-« (ali tako imenovane redukci-tako imenovane redukci-
je vektorja stanja): V hipu se zoži nabor 
možnosti in prikaže oziroma soustvari se 
»izbrana« – interakciji ustrezna. To ka-izbrana« – interakciji ustrezna. To ka-« – interakciji ustrezna. To ka- – interakciji ustrezna. To ka-
žejo naše računalniške simulacije (Peruš 
in Loo, 2011), temelječe na analogijah 
matematičnih formalizmov Hopfieldovih 
nevronskih mrež, holografije in (predv-
sem Feynmanove) kvantne mehanike. Z 
nevronskimi mrežami počnemo take, tudi 
za kvantne f izike poučne procese. Vpliv 
okolja (sploh če je opazovalec z znanjem) 
na mrežo in ujemanje s podatki v njej sta 
odločilna.
Podrobneje, nevronska izmenjava sig-
nalov »vsi za enega, eden za vse« je po-
dobna osnovni kvantni dinamiki, ki jo 
opisuje Schrödingerjeva enačba. Ta je 
prekinjana z vplivom interakcije – deni-
mo prek merilnih aparatov oziroma čutil. 
Prepoznavanje čutnih vzorcev pomeni 
rekonstrukcijo atraktorjev v možganih 
(Peruš, 2001, 2. poglavje). To je podob-
no kolapsu valovne funkcije (v atraktor). 
Spomin v matrikah možganskih sinaps 
je podoben kvantnemu interferenčnemu 
vzorcu oziroma hologramu (Peruš, 2001, 
2011). Če »vstavimo ključ«, se samodejno 
prikliče pripadajoča »spominska sled«. 

Za fizike: »Holografska interpretacija« 
kvantne fizike (Peruš in Loo, 2011): 
Schrödingerjeva enačba se po Diracovo 
lahko zapiše:  [p> = [p><p][p> , kjer 
valovne funkcije [p> opisujejo kvantno 
stanje, <p] pa, v najpreprostejšem 
primeru, proti-val. Jedrni [p><p] 
(Feynmanov propagator) je kvantni 
hologram. Izjemno netrivialno postane, 
ko sta enačbina leva [p> in skrajno 
desna [p> rahlo različni. 

 
Interakcija zavest–okolje je lokalna in 

urejena zapovrstno — niz kolapsov va-
lovne funkcije — in to se v našem do-
življanju kaže kot tok časa. Torej je čas 
najbrž posledica našega omejenega, »lo-
kaliziranega«, sekvenčno »napredujoče-
ga« brskanja po vseprisotni celosti vesolja 
ali po njegovih potencialno implicitnih 
strukturah.
Zakaj dvojnost skrite kvantne celosti va-
kuuma in našega heterogenega sveta v 
prostoru-času? Seveda tega ne vemo; ve-
mo pa, da je in da brez nje svet ne bi ob-
stajal. Spomnimo se: za obstoj sveta, ki je 
dinamičen in samoustvarjajoč, so potreb-
ne nehomogenosti in pomanjkanja ravno-
vesja – in tako je paradoksna igra jin-jang 
nasprotujočih si komplementarnosti neiz-
bežna (Peruš, 2001).  
Vesolje je nekako harmonično, samokon-
sistentno in celo »vsevedno« na stopnji 
kvantnega vakuuma ali celo na stopnji 
»potencialno vsepričujočih in kvaziinte-
ligentnih« elektronov in fotonov – saj je 
enovito. Najaktualnejša metafora za to je 
neskončno fini splet (internet). Kako torej 
pridemo od te vseprocesne celosti do sve-
ta navidezno ločenih delov? Zakaj »iluzi-
ja« ločenih stvari? Kvantna fizika odgo-
varja, kot smo videli, s kolapsom valovne 
funkcije. Na zavest pa, po drugi strani, 
učinkuje nekaj, kar je vsaj zelo podobno 
kvantnemu kolapsu – oblikovanje atrak-
torjev. 

Tukaj o atraktorju govorimo kot  
o lastnem (stabilnem, bolj trajnem) 
stanju dinamičnega sistema.

Nevroni ali drugi bolj mikroskopski ele-
menti možganov so povezani v mreže in 
intenzivno izmenjujejo signale v odgovor 
zunanjim dražljajem. Rezultat so spe-
cif ične nevronske, sinapto-dendritične, 
mikrotubularne, kvantne organizacije, ki 
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se pojavijo iz kolektivne dinamike mre-
že. Takšno stabilno kolektivno stanje se 
obnaša kot nekakšna država. Imenuje se 
atraktor ali privlačevalec, ker se manj 
stabilne sosednje konf iguracije pretvo-
rijo vanj. Kaže se samo virtualno oziro-
ma transmaterialno. Tudi duševno stanje 
je atraktor. Dennett pravi: duševno sta-
nje je kot slava neke osebe. Ne da se ga 
videti, kot se ne da videti slave. Vidimo 
lahko namreč le slavno osebo samo. Ima 
pa slava oziroma atraktor svoj vpliv. Slava 
je pravzaprav kolektivno, virtualno stanje 
družbe v razmerju do slavne osebe, dolo-
čeno z družbenimi dogovori. Slava je bolj 
informacijske kot čisto f izične narave. 
Tako tudi duševnost.

Ponov imo, da so med kvantnimi in 
možganskimi dogajanji temeljne procesne 
analogije (Peruš, 2001, 2011). Duševna 
stanja so nekakšna lastna (stabi lna, 
naravna) stanja – atraktorji. Podobno 
so kvantni delci atraktorji kvantne di-
namike. Fizika osnovnih delcev se uk-
varja z že »kolabiranimi« (z meritvijo 
»porušenimi«) kvantnimi stanji, ki s tem 
so atraktorji. Poskusi pokažejo torej le, 
kako se »kvantna« narava odziva na naše 
manipulacije z njo – s »tvorbo kvant-
nih delcev«. V tej zvezi so zanimive 
transcendentalne mistične izkušnje, ko 
so atraktorji preseženi. Tedaj kot da so 
samoopazovalčevi možgani poenoteni z 
opazovano »naravo zavesti«, ki bi lahko 
bila tudi kvantna. Ali gre za globoko 
poenotenje — »zlitje« — kvantnega in 
Zavesti? Če je komu to tuje, naj vnovič 
poudarim, da so kvantno-optični poskusi, 
od Aspectovega naprej, zadnjega četrt 
stoletja nakazali, da je kvantni svet za-
res prepleten v Eno (Aczel, 2003; Clegg, 
2006). Ta prepletenost vsega v eno, da 
je to eno v vsem, je šele nedavno zas-
lovela pod pojmom kvantno soprežemanje 

(»quantum entanglement«). Fizik i se 
ločijo le po tem, ali je zanje ta pojav 
prisoten povsod (verjamem v to!) ali le v 
zelo posebnih primerih, za katere so bili 
uspešno izvedeni poskusi. (A znanost je 
že zmeraj induktivna.) 
Po Zeilingerju (2003) sta kvantna infor-
macija in dejanskost eno in isto — opi-
suje ju ista valovna funkcija. Za mnoge 
valovna funkcija opisuje naše znanje o 
sistemu. Po Mateju Pavšiču (2001) sta 
zavest in valovna funkcija isto. Torej bi 
načeloma lahko obstajala možnost ne-
kakšnega »mističnega zlitja« možganskih 
procesov oziroma zavesti in kvantnih pro-
cesov. V mističnem doživetju kontempla-
tivca, ki sicer tudi ni ontološko zanesljivo, 
je to neštetokrat manj paradoksno kot v 
jezikovni analizi v okviru znanosti. Ne 
podcenjujte mistike, je zapisal sloviti A. 
Eddington v poglavju »Obramba misti-
cizma«; ni edini tak fizik – glej Dürrov 
zbornik Physik und Transzendenz. (Podob-
no d‘Espagnat, 1995.) Mišljena je seveda 
le transkonceptualna mistika, torej tran-
scendentalna (onstran atraktorjev, ki jih 
vzbujajo konkretnosti). To izkustvo eno-
vite Celostnosti pa je zelo redko. 
Ne poznamo podrobnosti o tem, ka-
ko materialni svet, kot ga doživljamo, 
»obstaja znotraj naše zavesti«. Zavest in 
kvantni svet se kažeta subtilno povezana 
in delita holistične značilnosti kompleks-
nih sistemov. Po Rogerju Penroseu (1994) 
sta povezana tudi prek gravitacije (»moči 
mas«); hkrati pa včasih presegata mate-
matični opis in s tem računalniške simu-
lacije.
S polpreteklega f izikalnega zornega ko-
ta (če se držimo sicer nedosegljivega 
ideala o objektivnosti f izikalnega pre-
učevanja narave) se že informacijsko, 
kaj šele duhovno, zreducira na f izične 
procese, kjer inteligibilnosti ni. Takšna 
f izika bi lahko sledila naravnim proce-
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som samim na sebi, če bi breztežavno 
ločila opazovalca in opazovano. Pa tega,  
razen v približku klasične fizike, ne mo-
re, ker poskus kvantno subtilnost zmo-
ti (d‘Espagnat, 1995)! Zato bo morala v 
svojo sliko sveta vključiti zavestne opa-
zovalce in njegove  (vsaj večinske, da ne 
preštevilne) interpretacije. Realistično 
gledano bo to potrebno in mogoče vsaj 
za nekatere posebne primere, predvsem 
kompleksne informacijske (bio)mreže.  
V širšem je treba s konstruktivizmom 
zelo paziti, saj izgubljanje stika z dejan-
skostjo ni dobro; pri neodzivanju na pod-
nebne spremembe na primer je to očitno.)  
Že v teh posebnih primerih je spremem-
ba, ki nas s tem čaka, nepojmljivo zah-
tevna in kočljiva.
Seveda tak subjektivizem (niti ni solipsi-
zem) ne bo prinesel bistvene izboljšave. 
Narava bo ostala v srži nespoznatna. 
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